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Проанализированы понятие тактики предотвращения преступлений, основные ее элементы, 
а также внедрение соответствующих комплексов теоретических знаний в практическую 
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ЗЛОЧИННА ДІЯЛЬНІСТЬ:  
ПОНЯТТЯ, СТРУКТУРА ТА ХАРАКТЕРИСТИКА ЇЇ ЕЛЕМЕНТІВ 

 
Розглянуто погляди науковців на розуміння злочинної діяльності та досліджено поняття «зло-
чинна діяльність» без звуження і підмінювання його поняттями «злочин», «злочинність» чи 
«злочинна поведінка». Визначено змістові елементи злочинної діяльності – мету, об’єкт, 
суб’єкт, засоби та процес діяльності, а також виділено категорії та ознаки злочинної діяльності. 

 
В умовах сьогодення в юридичній літерату-

рі висловлюють думки, що докорінна якісна 
зміна злочинності, перетворення її на профе-
сійну й організовану висуває перед правоохо-
ронною практикою та наукою завдання розро-
блення і реалізації нових підходів щодо 
боротьби зі злочинністю, адекватних новому її 
характеру, змісту та причинам. Тому для під-
вищення ефективності боротьби зі злочинною 
діяльністю потрібно вивчати її як соціальний 
феномен, як один із різновидів соціально зна-
чущої людської діяльності. 

На необхідність вивчення злочинної діяль-
ності вказують окремі вчені (А. В. Дулов, 
В. Я. Колдін, А. Ф. Лубін, І. Ф. Пантелєєв, 
І. О. Возгрін, А. Ф. Зелінський, В. П. Бахін, 
Р. С. Бєлкін тощо). Проте зміст названої діяль-
ності автори істотно обмежують, зводячи його 
практично до одиничних актів злочинів, що не 
відповідає дійсності. Цілком слушною є пози-
ція, що злочинну діяльність становлять також 
дії незлочинного характеру (Т. Е. Караєв), ви-
вчення злочину не тотожне вивченню злочин-
ної діяльності (А. В. Дулов).  

Основною метою статті є з’ясування сутно-
сті злочинної діяльності, її природи, аналіз то-
чок зору вчених на це явище, та надання ви-
значення вказаного поняття. 

Таким чином, сучасні фундаментальні по-
ложення предмета науки криміналістики, її 
загальних і окремих теорій дозволяють повно 
виявити та вивчити закономірності злочинної 
діяльності, встановити кореляційні зв’язки і 
відношення між її елементами, тобто підійти 
до створення методології криміналістичного 
дослідження злочинної діяльності. 

На початку слід наголосити, що у філософії 
та психології активно розробляється міждис-
циплінарна теорія людської діяльності, проте 
злочинна діяльність навіть не згадується. Філо-
софи, розглядаючи види людської діяльності, 
не вказують злочинну діяльність як самостій-
ний вид. Вони лише виділяють такі характери-
стики діяльності, як «негативна», «анти суспі-
льна», «протизаконна», «аморальна» [1, с. 13]. 
Необхідність вивчення такого роду людської 
діяльності є очевидною. Вона обумовлена потре-
бами науки, практики, сучасного суспільства: по-
перше, поняття «злочинна діяльність» має само-
стійне кримінально-правове значення і потребу в 
його теоретичному обгрунтуванні [2, с. 24]; по-
друге, дослідження цієї проблеми особливого 
значення набуває у зв’язку зі значним зростан-
ням професійної та організованої злочинності, 
її інтелектуального й технічного рівня та з 
необхідністю ретельного криміналістичного 
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аналізу діяльності злочинних угруповань з ме-
тою її своєчасного виявлення, припинення, а 
також швидкого і всебічного розслідування. 

Зараз суспільство характеризується наявніс-
тю таких негативних явищ у суспільстві: велика 
латентність злочинності, соціально-економічні 
проблеми, недосконале законодавство. Усе це 
не лише завдає шкоди суспільству, але й ро-
бить злочинну діяльність досить вигідною на 
сьогодні. 

Одна з основних методологічних ідей, на 
яких базується криміналістика, – ідея людської 
діяльності. Тому дослідження цього явища не-
обхідне як для теорії, так і для практики. 

Вивчення злочинної діяльності не повинно 
обмежуватись аналізом скоєних злочинів, що 
базується на таких характеристиках, як причи-
ни, умови, форми та фактори злочинності. Роз-
роблення цієї проблеми має набагато ширші 
масштаби. Вона включає в себе принципи та 
форми організаційної структури злочинних 
формувань, принципи та методи комплекту-
вання та підготовки їх «кадрів», напрямки та 
форми функціонування злочинної діяльності, її 
способи і тактичні аспекти, що існують і мають 
значення як під час підготовки і скоєння зло-
чинів, так і під час учинення протидії розсліду-
ванню. 

М. К. Камінський підкреслює, що злочин у 
власне криміналістичному плані є не тільки 
юридичним фактом, а і предметною діяльністю 
людини [3, с. 3]. А. В. Дулов зазначає, що не мо-
жна пізнати закономірності діяльності з розслі-
дування, не вивчивши той об’єкт, на який вона 
спрямована, тобто злочинну діяльність [4, с. 28]. 
Тому для підвищення ефективності боротьби 
зі злочинною діяльністю потрібно вивчати її 
як соціальний феномен, як один із різновидів 
соціально значущої людської діяльності. 
В. О. Образцов підкреслює, що уведення ка-
тегорії «діяльність» у криміналістику, широке, 
творче її вивчення та використання можуть 
значною мірою змінити понятійний ряд її тео-
ретичних знань, сприяти їх коригуванню та 
поглибленню, надати імпульс до визначення 
шляхів продуктивного вирішення як нових, так 
і традиційних проблем [5, с. 33]. 

Ще з самого початку розвитку криміналіс-
тики Г. Ю. Маннс, І. Н. Якимов, С. О. Голуб-
ський, Г. К. Рогинський та інші вчені виділяли 
на дві частини в об’єкті вивчення криміналісти-
ки – злочинну діяльність і діяльність з розслі-
дування злочинів. Так, Г. Ю. Маннс зазначав, 
що предметом вивчення криміналістики є, по-
перше, способи скоєння злочинів, професійні 

особливості і побут злочинців; по-друге, при-
йоми розслідування злочинів. Вивчення спосо-
бів скоєння злочинів, ознайомлення із жарго-
ном злочинців, їх релігійними уявленнями, 
необхідне для того, щоб криміналістика змог-
ла, знаючи як скоюються злочини, з успіхом 
виконати своє основне завдання, яке полягає в 
розробленні тих прийомів розслідування, які 
надали б можливість якщо не досягти, то набли-
зитись до ідеалу будь-якої слідчої діяльності – 
розкриття усіх скоєних злочинів [6, с. 147–148]. 
Проте поняття та зміст цієї діяльності, як пра-
вило, істотно обмежується, зводячись практи-
чно до скоєння окремих злочинів, або до по-
вторності злочинів, або до тривалого злочину 
тощо. Так, В. Я. Колдін пише, що злочинна 
діяльність становить основний зміст події, що 
розслідується [7, с. 66]. О. Ф. Лубін відзначає, 
що злочин – це деякі реальні рухи, дії і опера-
ції реальних осіб, тобто певний тип людської 
діяльності з її засобами і процедурами, які з 
позиції кримінального права визнаються про-
тизаконними [8, с. 10]. На думку Т. Є. Караєва, 
злочинна діяльність – це постійне здійснення 
однотипної суспільно небезпечної поведінки, 
яка складається зазвичай із різних дій [9, с. 11]. 
У свою чергу Г. О. Кригер, Н. Ф. Кузнєцова, 
Б. О. Курінов, І. С. Тишкевич прирівнюють 
поняття злочинної діяльності до стадій скоєння 
злочину (готування, замах, закінчений злочин) 
або лише до готування й замаху, які називають 
незакінченою злочинною діяльністю [10, c. 51; 
11, с. 3; 12, с. 138; 13, с. 31]. 

Таким чином, поняття «злочинна діяль-
ність» використовується в основному для зру-
чності під час опису тих чи інших криміналь-
но-правових питань, а не для проникнення в її 
сутність, незважаючи ні на етимологічне, ні 
психологічне, ні філософське її тлумачення. До 
того ж часто роблять акцент на тотожності по-
нять «злочин» і «злочинна діяльність». Однак 
ці поняття не тотожні і не взаємозамінні, але ж, 
безперечно пов’язані між собою. 

В. В. Тищенко вважає, що поняттям злочи-
ну охоплюється як поодинокі одномоментні 
дії, так і сукупність тривало скоюваних вчин-
ків, що утворює певний склад злочину. У кри-
міналістичному аспекті злочинну діяльність 
розуміють ширше: вона може складатися як із 
низки дій, що кваліфікуються за однією статтею 
кримінального закону, так і з сукупності діянь, 
які кваліфікуються по-різному, об’єднаних за-
гальними мотивами, метою [14, с. 104]. 
А. Ф. Зелінський зазначає, що злочинна діяль-
ність відрізняється від триваючого злочину 
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тим, що складається зі злочинів, які є самостій-
ними вчинками. В одному діянні, що продовжу-
ється, виявляється один учинок, а у злочинній 
діяльності – система вчинків, кожен з яких міс-
тить склад злочину. Учений вважає злочинну 
діяльність самостійним кримінально-правовим 
поняттям, а не синонімом злочину [15, с. 100]. 
Деякі дослідники розрізняють терміни «зло-
чинна діяльність» і «злочинна поведінка», 
вважаючи, що термін «злочинна діяльність» 
відтворює не лише присутність системи пев-
них злочинних дій, а й цілеспрямований пошук 
особою соціальних позицій, умов для реаліза-
ції злочинних намірів, розвиток у процесі са-
мовиховання якостей, важливих саме для зло-
чинної діяльності [16, с. 288]. 

Отже, необхідно чітко визначити поняття 
«злочинна діяльність» і вивчати саме діяль-
ність, не звужуючи цього достатньо місткого 
поняття і не підмінюючи його поняттями «зло-
чин», «злочинність» чи «злочинна поведінка». 

Злочин – це комплекс дій з досягнення ці-
лей, що ставляться особою, протиправним 
шляхом. Набір і характер даних дій залежно 
від умов і засобів досягнення конкретних цілей 
можуть бути різноманітними. Вважаємо, що 
правильним є зауваження, що для характерис-
тики дій злочинця недоцільним є термін «пове-
дінка» через обмеженість його змісту. Злочин-
ність – це сукупність учинених злочинів, що 
характеризує їх якісну та кількісну пошире-
ність. Злочинна діяльність – це шляхи та спосо-
би існування і розвитку злочинної частини сус-
пільства. Таким чином, злочин – це одиничне 
явище, злочинність – загальне, а злочинна дія-
льність – прояв і відбиток соціальної сутності 
злочинів і злочинності як соціальний елемент 
життєдіяльності суспільства [17, с. 17; 18, с. 99]. 

Злочин і злочинна діяльність не рівнознач-
ні: по-перше, тому, що явище (злочин) специ-
фічне та своєрідне, але нерідко дуже обмежене 
у своїх ознаках і проявах, а їхня сукупність 
(множинність) має масу характерних ознак, не 
властивих усім одиничним складовим; по-
друге, з тієї причини, що злочин може бути 
одиничним епізодом і навіть при неодноразо-
вості вчинення злочинів певною особою або 
групою він не завжди набуває характеру зло-
чинної діяльності, що відображає спосіб життя. 
Це виявляється лише на рівні узагальнення, що 
характеризує життєдіяльність злочинного се-
редовища, усіх її складників як різновиду люд-
ської діяльності. 

Природно, держава і суспільство вживають 
заходів проти існування і розвитку злочиннос-

ті, що, у свою чергу, змушує злочинців удо-
сконалюватися в прийомах, засобах і методах 
організації злочинної діяльності. Однак, слід 
відзначити що стосовно засобів, які використо-
вуються у процесі діяльності, злочинці випере-
джають правоохоронні органи, які переживають 
постійну нестачу фінансування, труднощі в 
плані технічного оснащення тощо. 

Основними характеристиками людської дія-
льності взагалі є мотив, мета, структура і засо-
би. Спочатку виникає мотив, ставиться мета, 
потім людина аналізує дійсність, у якій вона 
діятиме, обирає способи і засоби досягнення 
мети, визначає послідовність своїх майбутніх 
дій. Остання залежить від різних обставин 
суб’єктивного і об’єктивного характеру, але 
діяльністю вони стають лише в тому разі, якщо 
підпорядковані загальній меті й загальному 
мотиву [19, с. 96]. Як і будь-який інший вид 
людської діяльності, її злочинний різновид та-
кож не є хаотичною поведінкою і має свої змі-
стові елементи, свою структуру. 

Щодо вивчення злочинної діяльності, то 
вважаємо за необхідне розглянути такі змісто-
вні елементи діяльності: мету, об’єкт, суб’єкт, 
засоби та процес діяльності [20, с. 86–89; 21, 
с. 19–26]. 

У найбільш загальному плані метою зло-
чинної діяльності є забезпечення умов існу-
вання осіб, які нею займаються. Конкретні цілі 
зайняття злочинною діяльністю та вчинення 
злочинів можуть бути найрізноманітнішими – 
збагачення, помста, бажання прославитися, 
соціальний протест тощо, тобто практично всі 
ті цілі, які перед собою може ставити людина. 
Отже, за даним елементом злочинна діяльність 
відповідає соціальній характеристиці діяльності. 

Об’єктом діяльності є те, на що вона спря-
мована для реалізації цілей. Загалом це 
об’єктивна дійсність (природа та соціальне се-
редовище). Залежно від конкретного виду дія-
льності її об’єктом можуть бути природне се-
редовище, продукти діяльності людини, 
система суспільних відносин, люди тощо. 
Об’єкт злочинної діяльності становлять пред-
мети матеріального світу, люди та правові від-
носини, оскільки злочин завжди спрямований 
на перетворення матеріальних об’єктів (руйна-
ція, знищення, зміна), на вплив на людину (від 
обману до вбивства), на зміну характеру пра-
вових відносин (позбавлення прав власності, 
переадресування їх іншим суб’єктам тощо). 
Таким чином, і об’єкт злочинної діяльності 
відповідає поняттю даного елемента людської 
діяльності. 
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Суб’єкт злочинної діяльності діяльний, як і 
будь-яка інша людина в процесі праці, але він 
дуже специфічний за своїми характеристика-
ми. Його відрізняє, по-перше, чітка антисуспі-
льна спрямованість особистості та її вчинків, 
по-друге, пов’язаний із цим протиправний, і в 
багатьох випадках прихований, характер дій. 

Для вчинення злочинів суб’єкт злочинної 
діяльності повинен мати певні знання, уміння, 
навички, а нерідко і риси характеру, що дозво-
ляють іти на жорстокі та зухвалі дії. Як і під 
час будь-якого іншого виду діяльності, злочи-
нці використовують при цьому досвід попере-
дників і власний злочинний досвід, що дозво-
ляє їм, досягаючи поставлених цілей, нерідко 
залишатися безкарними й удосконалювати 
способи злочинної діяльності. Індивідуальний 
досвід, що відбивається у способах вчинення 
злочинів, має винятково важливе значення для 
боротьби зі злочинністю, оскільки надає мож-
ливість за ознаками попередніх дій (раніше 
вчинених злочинів) встановлювати виконавців 
нових злочинних акцій. 

Кожний вид діяльності має специфічний 
набір засобів і способів їх використання. Хара-
ктер засобів злочинної діяльності визначається 
її цілями, умовами здійснення, конкретними 
видами вчинюваних злочинів та іншими обста-
винами. Мета діяльності завжди співвідно-
ситься із засобом її реалізації, а засіб служить 
меті, виконує те призначення, ті функції, що 
продиктовані метою. 

З урахуванням цього засоби вчинення зло-
чинів можуть бути розмежовані на дві основні 
групи: а) матеріальні предмети, призначені 
(використовувані) для досягнення певного ре-
зультату впливу на конкретний об’єкт (знаряд-
дя й інструменти, зброя, транспорт тощо); 
б) заходи психологічного й іншого характеру, 
покликані забезпечити досягнення мети без 
застосування безпосередніх знарядь праці (об-
ман, погроза). 

Засоби діяльності не обмежуються лише 
тими предметами, за допомогою яких здійсню-
ється вплив на предмет праці. У більш широ-
кому сенсі до засобів процесу праці належать 
всі матеріальні умови, взагалі необхідні для 
того, щоб процес міг відбуватися. У цьому 
плані до засобів злочинної діяльності можуть 
бути віднесені способи вчинення злочинів та 
організація злочинних співтовариств. Спосіб 
учинення злочинів є комбінацією всіх необхід-
них засобів (включаючи акти поведінки) для 
досягнення запланованого результату. Форми 
організації злочинних груп обумовлені потре-

бами їх кількісного та якісного складу для 
здійснення злочинного наміру, наприклад коли 
одиничний злочин не може бути вчинений од-
нією особою або тривала діяльність потребує 
об’єднання зусиль декількох осіб, коли для 
вчинення злочинів необхідні конкретні вико-
навці-співучасники (у рамках організованої 
злочинності такими будуть, зокрема, корумпо-
вані чиновники) тощо. 

Таким чином, увесь процес злочинної дія-
льності спрямований на реалізацію поставленої 
мети і одержання бажаного результату. Резуль-
тат – матеріальне втілення інтересів суб’єкта, 
що спонукали його до скоєння злочинів: фізи-
чна, майнова, моральна шкода. Результатом 
також можна вважати і задоволення злочинцем 
будь-яких своїх моральних і фізичних потреб, 
бажань, пристрастей, прагнень. 

З’ясувавши основні елементи злочинної дія-
льності, слід звернути увагу, що деякі автори у 
своїх роботах виділяють різні категорії та ознаки 
злочинної діяльності. Так, П. К. Кривошеїн ува-
жає, що оскільки злочинна діяльність – це об’єк-
тивно існуюча реальність, то вона повинна хара-
ктеризуватися специфічними ознаками [2, с. 25]. 
До них учений відносить стійкість установки, 
наміри на скоєння низки злочинів; тривалість 
здійснення злочинних дій. Призначення понят-
тя «злочинна діяльність» автор вбачає в тому, 
щоб відтворити факт скоєння особою кількох 
злочинів у більш чи менш тривалий проміжок 
часу, що визначається або спрямуванням особи 
на скоєння низки певного виду злочинів, або її 
орієнтацією на антисоціальну лінію поведінки, 
яка характеризується різноманітністю злочин-
них діянь. 

Конкретними об’єктивними (зовнішніми) 
ознаками, які виявляються в злочинній діяль-
ності, є: просторово-часова ознака, що визна-
чає географію злочинної діяльності і постійне 
здійснення злочинних дій; кількісна, що харак-
теризує злочинну діяльність певною кількістю 
злочинів та їх високий ступінь інтенсивності; 
якісна, що припускає юридичну тотожність, 
однорідність чи різнорідність злочинних дій 
[22, с. 65]. 

А. Ф. Зелінський, виходячи з масштабів 
тривалості й цілісності злочинної діяльності, 
виділяє три її різновиди щодо підходів до ско-
єння злочину: 

1) цілісна злочинна діяльність, що являє со-
бою систему протиправних дій, тісно пов’язаних 
між собою єдністю задуму, місця і часу скоєння;  

2) злагоджена злочинна діяльність – сукуп-
ність цілісних суспільно небезпечних діянь, 
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яка відображає спрямованість особи в певній 
сфері її ставлення до оточуючого світу. Усі ці 
злочини продиктовані одним і тим самим мо-
тивом, але детально плануються лише окремі 
з них;  

3) загальна злочинна діяльність відтворює 
ціннісну орієнтацію особи суб’єкта, його уяв-
лення про мету й сенс життя. Ця діяльність 
триває роками, іноді з дитинства до старості, 
перериваючись лише відбуванням покарання 
та іншими, незалежними від злочинця обстави-
нами. Загальний мотив такої діяльності відо-
бражається в свідомості злочинця як прагнення 
до паразитичного існування, «розкішного жит-
тя», домінування над оточуючими шляхом на-
сильства тощо [23, с. 19–20]. 

Враховуючи викладене, слід зробити ви-
сновок, що злочинна діяльність – це спосіб іс-
нування певної частини суспільства, процедура 
її життєзабезпечення, а не тільки конкретні 
акти з досягнення конкретних (окремих) зло-
чинних цілей. 

Тому необхідним є дослідження злочинної 
діяльності як соціального явища, і вивчати її 
слід поряд з іншими видами людської діяльно-
сті, враховуючи всі основні складники, тобто 
мотив, мету, засоби та способи досягнення цієї 
мети, послідовність дій, об’єкт, суб’єкт діяль-
ності, сам процес праці, результат, не обмежу-
ючись вивченням окремих актів злочинної по-
ведінки. Як і будь-яка діяльність, злочинний її 
різновид має послідовність розвитку, притаман-
ні йому елементи професійності та організова-
ності. Якщо під час боротьби зі злочинністю не 
враховувати ці аспекти і вивчати лише окремі 
злочини, розробляючи відповідно до них засоби 
протидії, то не можна вести мову про ефективну 
боротьбу із сучасною злочинністю. 

Тільки визнаючи існування суспільно не-
безпечного явища злочинної діяльності, рете-
льно її вивчаючи, спостерігаючи за її розвит-
ком, можна розробляти дієві шляхи протидії 
цьому явищу, що відповідають дійсності. 
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ПРАВОВА КУЛЬТУРА ФУТБОЛЬНИХ ВБОЛІВАЛЬНИКІВ  
ЯК ЧИННИК ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ОХОРОНИ ГРОМАДСЬКОГО ПОРЯДКУ  

 
Розглянуто питання підвищення рівня правової культури футбольних уболівальників в 
Україні та зв’язок зазначеного рівня з охороною громадського порядку. Запропоновано 
окремі напрями вдосконалення діяльності з підвищення правової культури. 

 
Питання правової культури футбольних 

вболівальників під час проведення спортивних 
заходів є досить актуальним і важливим особ-
ливо нині, коли Україна виборола право на 
проведення фінальної частини чемпіонату Єв-
ропи 2012 року на її території. До України та 
Польщі УЄФА висунуло низку вимог щодо 
забезпечення громадського порядку та безпе-
ки, оновлення технічної бази, які необхідні для 
проведення спортивних заходів такого рівня. 
Виконання поставлених завдань потребує кон-
центрації значних зусиль двох держав, спів-

праці та партнерства між ними. У такому разі 
на органи внутрішніх справ (далі – ОВС) по-
кладається завдання щодо належного забезпе-
чення громадського порядку та безпеки. Це 
дозволить нашій країні зміцнити свій автори-
тет у світі. 

Правова культура футбольних вболіваль-
ників, процес її формування, функціонування 
та розвитку є неодмінною умовою забезпе-
чення громадського порядку та безпеки під час 
проведення Євро-2012. Зрілість правової куль-
тури футбольних вболівальників, сукупність їх 
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